

EL COMERCIO

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1880.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8 1/2 mañana, 2 25 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor para Palma: 7 35 m. y 3 15 t.

De Manacor para La Puebla: 7 35 (mixto), 7 35 mañana y 3 15 t.

De La Puebla para Palma: 8 20 m. y 3 40 t.

De La Puebla para Manacor: 8 35 (mixto), 8 20 mañana y 3 40 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90.

Administracion y Redaccion, Agua-1.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alucia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alucia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alucia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alucia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS A CINCO CENTIMOS DE PESETA LA LINEA.

LOS COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EDITORIAL.

DEL ENEMIGO EL CONSEJO.

Con franca lealtad lo decimos: al leer la prensa fusionista no encontramos en ella la unanimidad de pareceres, la armonía política que era de suponer entre parciales que a partir desde la fecha del 23 de Mayo de 1880 tanto han ensordecido el espacio, dando a entender que entre la gran familia que acababan de constituir no era posible ya, ni denominaciones diversas, ni recelos, ni discordia, ni en fin, nada de lo que puede acusar falta de condiciones en una parcialidad que aspira a ser fórmula de la conservadora; ya que no en otras cosas, por lo menos en lo de llevarse en el poder un periodo que no exceda de seis años.

El deseo es natural, legítimo indudablemente, como que corresponde a una larga abstinencia; pero ¿cómo ha de poder realizarse, si se entrega a cuestionar en la prensa, discutiendo sobre el más o menos, en los grados de sus adhesiones a la legalidad?

¿Cómo ha de conseguirse ni la mitad del tiempo que disfrutaron del mando los conservadores, si en vez de dar a conocer lo que estos han sido, se entregan algunos de los periódicos que sustentan sus ideas, a una tarea que no puede menos de menoscabar la fuerza del fusionismo?

Agentes de todo punto somos a sus intereses; pero ya que no se fijan sus adeptos, por el engreimiento en que los tiene el poder, en estos hechos, llamarle la atención de ese partido sobre ellos para que se fijan en la falta de unidad de sus periódicos, es dispensarle un beneficio; no con otro interés que el de que no otrezcan tan señalado blanco a los certeros tiros de sus enconados enemigos los conservadores.

En el ejemplo de estos debían los fusionistas aprender: apenas si forman las encontradas fracciones que han concurrido a la creación del partido, una agrupación que pueda ser considerada como parcialidad en rigor, y sin embargo, en el tiempo que su dominación ha durado, sus rencillas, sus desacuerdos y sus personales antagonismos han sabido encubrirlos cuidadosamente, con el fin de no perder terreno, y que por su culpa llegara a escapárseles de las manos el codiciado poder.

Este espectáculo de habilidad supina, de hacer creer en la existencia de un partido cuando no existe, no sólo

es recomendable a los fusionistas para que encubran sus disgustos de familia, sino a otros partidos también, que anteponen las conveniencias de sus jefes a las más importantes de colectividad.

Y aquí hacemos punto, porque bastante es para consejo, cuando nuestro interés está en que así conservadores como fusionistas den en tierra para no levantarse en los siglos de los siglos.

(De La Discusion.)

MARRUECOS.

Reconocemos que la cuestión que ha dado en llamarse de Africa es una cuestión nacional, y por eso no puede extrañarnos verla sobre el terreno de la discusión con frecuencia consoladora.

Esta misma frecuencia, con que se trata de, bien claramente a entender el eco que en cuentra en todos los ánimos, y el deseo de que el gobierno demuestre en pró de los asuntos de España en Marruecos toda la preferencia posible y el interés más vital de cuantos puedan absorber sus cuidados, con relación a la política internacional.

No basta con los propósitos; es menester que les siga una iniciativa vigorosa; y por desgracia, el gobierno fusionista no se muestra más activo en el asunto, que el del Sr. Cánovas del Castillo, a pesar de que hizo comprender el partido fusionista otras esperanzas, al dar a entender que el día en que el poder fuese a sus manos iniciaría una política que, sin promover recelos ni menoscabar la integridad de una nación amiga, le hiciera comprender el deber en que se encuentra de dar cumplimiento a sus tratados, no promoviendo dificultades que lo entorpezcan.

El descuido de nuestros gobiernos y la inercia de los representantes de España en el imperio marroquí han contribuido, en gran parte, a crear entorpecimientos en la creciente influencia que debemos tener en la region Norte de Africa. Esto es lo cierto.

No aconsejamos para recabarla procedimientos violentos, ni la creación de recelos contra potencias alguna; pero por lo mismo que esto debe ser la norma de la conducta que debemos seguir en tan compleja cuestión, tenemos el derecho de pedir que sean por una parte respetados y cumplidos los tratados; y por otra, el de dar a entender a Inglaterra, por ejemplo, que no estamos dispuestos a renunciar por ningún género de consideraciones, a la legítima influencia, que histórica y materialmente corresponden sobre Africa.

De cuantos elementos civilizadores sea susceptible este vasto país, España debe ser y será la nación encargada de darselos; porque hay todavía alguna igualdad de raza y de carácter entre ambos y por consiguiente, mayor posibilidad de ser aceptados por nuestros vecinos del Atlas, que si se los imponen otros pueblos completamente desconocidos para Marruecos.

Estudie por lo tanto este problema al gobierno, y con su actividad destruya en lo posible influencias ilegítimas que aspiran a ejercer allí un monopolio tal, que se asemeja mucho a la conversión en colonia de esa importante parte del continente africano.

NOTICIAS.

Se ha verificado en París un curioso experimento con las pilas Faure cuya principal cualidad consiste en conservar la electricidad, constituyendo una especie de depósito, del que se puede echar mano cuando se necesite.

Vamos a dar cuenta a nuestros lectores de una carta que sobre el mismo asunto dirige al Times el célebre profesor de electricidad en la universidad de Glasgow, Mr. William Thompson.

Señor director del Times: La maravillosa caja de electricidad, cuya descripción tuve el gusto de ver en su periódico del 16 de Mayo, ha sido observada durante tres semanas en mi laboratorio, y creo que vuestros lectores tendrán gusto en saber que el entusiasmo de nuestro corresponsal no era exagerado: continuó las esperiencias para examinar la batería Faure en todos sus aspectos, y hago todo lo que puedo por aplicarla a todos los servicios que es posible obtener de ella.

Rogado por la sociedad de la Fuerza y la Luz, he emprendido con gusto este trabajo, porque su objeto me interesa sobremedera, pues veo en dicho aparato la realización de las aspiraciones científicas de toda mi vida, y de cuyo resultado comenzaba a dudar.

Convertir la fuerza en una cosa capaz de ser conservada y almacenada con objeto de servirse de ella en el momento que se quiera, es uno de los problemas científicos más interesantes y más importantes.

Ya se resolvió en pequeña escala por medio del resorte de la cuerda en los relojes y por otros medios tan sencillos como conocidos en mecánica; pero en grande escala no había sido resuelto asta la actualidad.

Desde que hace cuarenta años se conoció la teoría termodinámica de la batería voltaica aplicada a los electro-ímanes

FOLLETIN DE «EL COMERCIO».

LA PRENSA EN NUESTROS DIAS.

II.

Constituyen el carácter esencial de la prensa antigua—que me permitiré llamar—el copista, el volumen primitivo y el libro.

La noble misión que hoy cumple la imprenta, la propagación del pensamiento por medio de la reproducción del escrito data de antiquísimos tiempos; desde que empezaron a guardarse los manuscritos formando bibliotecas ya nació la idea de multiplicarlos, encargándose de este trabajo los copistas que, corrian por las ciudades de biblioteca en biblioteca, buscando obras para copiar, o las recibían ellos mismos donde estaban ocupados en esta tarea; solían ser esclavos gramáticos que, además de copiar escribían lo que les mandaba su señor, según sus estudios o sus facultades intelectuales. Hasta la invención de la imprenta no ha habido biblioteca de alguna importancia que no tuviesen sus copistas, los cuales han variado de condición según las épocas y las naciones en que han vivido.

La materia primitivamente empleada para la escritura fué el papiro—hoja de este mismo árbol preparado convenientemente—y más tarde el pergamino; pero este era muy caro y no solían emplearlo más que los ricos aristócratas, no escribiendo más que una carta, hasta que Julio César en sus cartas al Senado escribió las dos y dió al volumen la forma de libro, pues antes no era más que un pliego de hojas enrolladas escritas con un trozo de junco hueco cortado oblicuamente que servía de pluma, lo que daba de este modo una forma desmesuradamente voluminosa a una obra de poco escrito.

Cuando el Egipto fué conquistado por los Arabes, prohibieron la exportación del papiro que apenas se fabricaba en otro país alguno, viéndose entonces los europeos precisados a valerse del pergamino que en Pergamo se fabricaba y que siendo la única sustancia para escribir que había en aquel tiempo adquirió un precio elevadísimo. No era menos inconveniente escribir sobre la tableta que empleaban en Italia; el pergamino dependía de la caza y de los animales sacrificados que, nunca suelen ser ni de mucho, ambas cosas, bastantes para satisfacer las necesidades de la escritura, y la tableta a más de ser molesta su preparación con la cera, darselos; porque hay todavía alguna relación de razas y de

jaba mucho que desear la conservación del escrito. No obstante la escasez de medios para escribir, los copistas imaginaron un sistema tan ingenioso como nocivo, y era: borrar lo que ellos creían inútil de los libros ya escritos y en el mismo punto escribir lo que les habían encargado o les parecía.

Al instituirse las primeras comunidades religiosas, los que profesaban, como tenían poco que hacer, se dedicaron al oficio de copista, llegando a tiempo en que era casi exclusivo para ellos. Refiriéndose a esto dice un gran historiador contemporáneo: «Para un buen fraile un antifonario, una colección de oraciones, un tratado de la confesión, tenían extrema importancia; y así no vacilaban en borrar la República de Cicerón o el Código Teodoriano, para escribir alguna de aquellas cosas, con tanto derecho como el que nos asiste hoy para ejecutar lo contrario.»

Y a propósito de lo mismo también decía Petrarca: «Créese, acaso, que si resucitaran Cicerón, Tito Livio y otros ilustres antiguos, especialmente Plinio el Joven, entenderían sus libros?....» No es extraño que muchos conventos se hallaran en posesión de inmensas riquezas, a pesar de hacer registrar sus librerías con sobrada frecuencia por orden de poderes civiles o religiosos superiores. El célebre Mont-Casino llegó a poseer provincias enteras, y siguieron sus padres fabricando escrituras falsas—por cuyo medio llegaron a comprometer los Estados Pontificios—hasta que un Papa-Esteban X—les despojó de tales documentos y prohibió su continuación bajo severas amenazas.

Apenas se habían transcrito de los palmistosos los más escogidos autores, cuando en el siglo IX concurren todas las bellas artes a convertir el libro en un objeto de lujo, que le hace adquirir un precio exorbitante. Aumenta de día en día en las clases aristocráticas la afición a los libros, más por el valor artístico que representan que por el escrito y se llega al siglo XII, en que aparecen los inmensos volúmenes resplandecientes de oro, matizados de piedras preciosas e iluminados con vivos colores. En el siglo XIII en Orleans, París, Oxford, Milan, Bolonia, Cambridge, Londres y otras ciudades donde existían escuelas había a miles los copistas, que copiaban unos de otros los escritos que mejor les venían a mano, por más que fueran ilegibles los caracteres después de concluida la copia—como se vé en bastantes manuscritos de aquella época;—pues, lo que importaba para hacerle adquirir valor era la mano del artista que lo embellecía. No obstante la afición a los libros que había en aquel tiempo y la asiduidad con que se habían multiplicado anteriormente,

excepto la que poseía algún príncipe o convento, las bibliotecas escaseaban tanto como las obras científicas y filosóficas. Especialmente los conventos han sido los depositarios por espacio de muchos siglos de las mejores obras antiguas que hoy poseemos. La naturaleza, como si hubiera previsto el cumplimiento de la amenaza que el genio destructor había fulminado contra los tesoros de la inteligencia, les ha guardado en su seno para que mejores generaciones los exhumarán al fulgor de la libertad, que no quema; pero alumbró y vivificó: Herculano y Pompeya han conservado durante diez y ocho siglos, bajo la ardiente lava que el Vesubio sacudió sobre ellas en acagosos días, las importantes papiros y bellas edificios, en cuyas piedras está escrita la civilización antigua.

En el siglo XV el gusto a la literatura clásica que renació y hacia reproducir con avidez los autores; el anhelo de poseer los conocimientos que las ciencias habían comenzado a propagar, y las grandes controversias entre los príncipes y la Iglesia que consiguieron despertar la atención y el espíritu, hasta entonces atargado, de los súbditos y fieles de ambos poderes, originaron la necesidad de abrir ancho espacio para la comunicación y transmisión rápida de las ideas, y surgió, cuando más se necesitaba, cumpliendo la inexorable ley del Progreso, la más admirable de las artes modernas, la imprenta.

Aquí acaba la prensa antigua, que hemos descrito a grandes rasgos: el libro ya es el modelo de los que ahora leemos, la caligrafía si bien no ha llegado a la perfección, deja percibir con sobrada claridad sus trazos. El copista ha llegado al fin de un escabroso camino cumpliendo el objeto que le estaba encomendado, cuando iba, precisamente, a transformarse en poeta del siglo XVI, y pasar a ser abate en el XVIII y literato en el XIX, como era ameno preceptor en sus orígenes.

Todas las religiones y sectas, escuelas filosóficas, ciencias artes, política abren paso y saludan cordialmente a la imprenta; todas se sirven de ella para sacar a luz sus verdades, discutir sus principios y ella marca con indelebles caracteres los pasos de la civilización moderna, difundiendo la vida del Progreso desde el deslumbrante palacio a la oscura choza.

La prensa desde la invención de Guttemberg hasta nuestros días, comparada con la antigua y sus vicisitudes será objeto del próximo artículo.

no ha cesado de preocupar á los sabios la idea de encontrar el medio de reponer la fuerza de los elementos, poniéndolos en condiciones de obrar con constancia y energía.

Pero la realización de esta idea, parecía cada día más imposible con las formas ordinarias de la batería voltaica; sin embargo, el descubrimiento verificado hace veinte años de una batería voltaica de plomo y peróxido de hierro dió un gran paso, que M. Faure ha llegado á completar en nuestros días. El millón de chispas que encerraba la caja durante las setenta y dos horas del viaje de París á Glasgow no es una exageración. Uno de los cuatro elementos que recibí fue descargado y vuelto á cargar con el laboratorio de la batería conservado así durante ocho días, logró sacar 260.000 chispas, lo cual representa algo más de la cuarta parte del millón.

Esto no solamente confirma las cifras dadas por M. Regnier, que han servido de base á nuestro corresponsal, sino que demuestra además que la pérdida de la energía es insignificante, al ménos durante una semana. Este es un punto en extremo delicado, y sobre el cual no puede decir la última palabra mientras no haga más experiencias: sin embargo, estoy completamente seguro de sus ventajas para poder afirmar que ha resuelto el problema del almacenamiento grandes ventajas y ha tenido una gran aplicación que quizá parezca poco importante, pero que no lo es en realidad.

Estos últimos días mi colega el profesor Georges Buchanan, llevó á micasa uno de los elementos de plomo, cuyo peso será unas 18 libras, suficiente para enrojecer un hilo de platino bastante grueso, pudiendo cauterizar en un minuto un tumor *noevoile* en la lengua de un niño, que en condiciones ordinarias hubiera costado diez minutos.

Lo que se espera hoy de la batería Faure, y es de creer que no se tardará en conseguir, es que sirva para el alumbrado de las casas, como un depósito de agua sirve para las necesidades ordinarias. Una batería de siete elementos como los que describe el corresponsal, bastaría para alimentar una lámpara equivalente á 100 bujías, sin que la brillantez de la luz disminuya de una manera ostensible.

Otra importante aplicación de la batería Faure será poder servir para el alumbrado de los buques de vapor: una máquina dinamo-eléctrica de pocas dimensiones y poco costosa, puesta en movimiento por medio de una correa que la uniese al árbol de la máquina de vapor, podría, con veinticuatro horas de trabajo, cargar un acumulador Faure y suministrar luz bien para los fanales ó bien para el alumbrado de los camarotes.

Me voy haciendo demasiado largo, pero creo que los detalles que os he dado, aunque incompletos, no dejarán de ser agradables á vuestros lectores.—William Thomson.

Dice «El Conservador», refiriéndose á la propaganda democrática y á la tolerancia del Gobierno: «La historia es gran maestra de la vida: hay quienes la desprecian; peor para ellos.»

Parece que «El Conservador» hace con esto una amenaza á sus amigos. Porque son, en efecto, los que más ciega y desatentadamente olvidan y menosprecian las enseñanzas de la historia.

Pero tiene razón el colega. «Peor para ellos.»

«Leemos en «El Demócrata»: «Nuestros barruntos de anteayer se confirman. Ayer han tenido un almuerzo en Fornos varios dinásticos en agraz, los Sres. Becerra, Moret, Sardoal, Nieto, Lopez Puigserver y alguno otro, constituyendo el cenáculo que ha de servir como de punto de partida á la Pascua democrático-dinástica.»

Las cosas han quedado bastante adelantadas. Salud, buen viaje y puente de plata.

Los barruntos de anteayer del colega, eran sospechas muy fundadas para nosotros hace bastante tiempo. Y porque oportunamente las dimos publicidad aunque guardando ciertas formas á que las circunstancias y la prudencia obligaban, hubo periódico que casi calificado de tontería el anuncio de lo que muy pronto va á ser un hecho.

La democracia dinástica no es de hoy: si se nos permitiera la frase, diríamos que era una novedad antigua.

Hacemos en un todo nuestra la despedida de «El Demócrata.»

Preocupados andan los periódicos ultramontanos en la posible inmigración israelita.

No hay motivo: tal vez convirtieran á los judíos con la unión evangélica que revelan en sus piadosas polémicas «La Fé» y «El Siglo Futuro.»

Las armonías de Biarritz tienen en Madrid su natural resonancia.

Parece que no son muy cordiales las relaciones que desde la terminación de la Conferencia existen entre algunos prohombres del partido progresista-democrático, afirmando más y más esta noticia la reciente dimisión presentada por los amigos del Sr. Martos del cargo de individuos de la junta directiva del partido.

Añádase á esto lo que se dice referente al nuevo partido monárquico-democrático, y el lector sacará en limpio que las cosas suceden como no pueden ménos de suceder.

El partido radical existe hoy como ántes, con las mismas tendencias, con iguales jefes, con idénticos procedimientos. La confirmación que se ha querido dar, no le varía más que el nombre.

Segun un colega, el Sr. Alonso Martínez aspira á la presidencia de las Cortes.

¿A cuántas cosas aspira el ministro de Gracia y Justicia? No es aspirante á la plaza de presidente del Tribunal Supremo, y aun á la presidencia del Consejo de ministros, aunque esto ya es más difícil?

El Sr. Alonso Martínez va á concluir por desearlo todo cuando á él no le desea nadie en realidad.

Copiamos de «El Diario Español» estas líneas: «Dice «El Siglo»: «Tiene muy acreditado el reflexivo y experto señor Sagasta, que conoce el sujeto que ha de ser conocido.»

Por eso prescindirá el Sr. Sagasta de los amigos de «El Siglo» cuando cuente en las Cortes con numerosa mayoría constitucional.

Porque el Sr. Sagasta conoce el sujeto que ha de ser conocido.»

El principal sujeto que tiene que conocer aun el Sr. Sagasta como el fusionismo, es al partido conservador, que espera, por las contemplaciones que con él tienen los fusionistas, conseguir la vuelta al poder.

Cada día se manifiesta «El Pabellón Nacional» más receloso de los constitucionales, llegando á sospesar que al cabo romperán la fusión.

Las mismas sospechas, aunque en sentido contrario, mantiene «El Derecho», cuyo colega se siente no muy bien acompañado por los centralistas.

¿En qué vendrán á concluir estas armonías fusionistas? —Los periódicos conservadores no abandonan el tema de la benevolencia con que la democracia considera á la situación.

Tema gastado en verdad; porque tantas veces como le han hecho pretexto de sus terroríficas exclamaciones, otras tantas ha contestado la democracia, exponiendo con franqueza hasta donde puede llegar su benevolencia con el actual gobierno.

Repetir lo tantas veces dicho, es aburrir á los lectores y satisfacer á los canovistas, ávidos de hacer efecto, y sobre todo miedo.

No puede ser más edecuada á la situación en que se encuentran los conservadores, el lema que pone un órgano del partido á su editorial.

Titúlale «Las vendas», y precisamente, vendas son las que necesita el canovismo, porque desde que recibió el golpe que le produjo su caída el 8 de Febrero, su situación va agravándose de una manera alarmante.

Como no tiene remedio. —La Fé copia con fruición un artículo que «El Figaro» de París ha publicado contra el padre Curci, por el hecho de haberse éste arrepentido en el último período de su vida de haber pertenecido á la orden de jesuitas.

He aquí algunos párrafos del indicado artículo: «Después de una larga permanencia en París, el padre volvió á Nápoles, donde se creyó en la obligación de fundar un órgano consagrado especialmente á la defensa de las ideas católicas ultramontanas.

Este órgano se ha hecho celebre bajo el nombre de «Civilta Catholica». La «Civilta» fué como el «Univers», un adversario intrasigente.

El mismo espíritu se nota en todos los escritos del padre Curci durante los cincuenta años de su vida de jesuita.

Si se pudiera leer sus discursos, de que no han quedado rastro, se notaría aún más el ardor y la violencia de su polémica. Su oratoria le conquistó la popularidad que adquieren todos los apasionados.

Apenas se puede creer en esto la primera vez que se le ve.

El padre, tal como me lo han descrito está más envejecido y acabado de lo natural. Tiene el rostro casi tan arrugado como lo tenía Littré. El labio superior singularmente levantado, las cejas como una zarza y unos pocos pelos blancos en la cabeza. Tiene las espaldas y los brazos desmesuradamente largos.»

Basta que se haya arrepentido de su ultramontatismo, para que los neo-católicos le vean ya de un feo subido y crean que á caso como signo de reprobación le han creído los brazos desmesuradamente.

Lo cierto es que el delito cometido por el padre Curci es enorme y abominable: despues de cincuenta años de trabajo al «majorem Dei gloriam», liberaliza su criterio y juzga con sentido racional las graves cuestiones que estudia en su libro «La nueva Italia y los antiguos catadores.»

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 20.—En un banquete celebrado anoche por los torneros de Saint Mandé cerca de París el Sr. Gambetta pronunció un discurso, en el cual dijo que no se podía menos de reconocer que el pueblo era libre y feliz en Francia.

Hace 10 años añadió, que hacemos buen viaje. Hemos tenido que afrontar tempestades, es verdad, pero lo que es hoy miserables querellas personales no pesarán sobre la república.

Cuando el trabajo ha sido coronado por el éxito se vuelve á tomar con mas ardor al día siguiente.

Se habla de multiplicidad de distritos, por los cuales se presenta mi candidatura.

A esto debó contestar que yo no tengo más que un solo distrito, en el cual por cierto no veré disputar seriamente mi candidatura. «Grandes plausos y gritos de viva la república.»

(Vorges) 20.—El presidente del Consejo de ministros Sr. Ferry, ha pronunciado un importante discurso en el banquete celebrado en esta capital.

Dijo que las próximas elecciones de diputados serán completamente libres.

Añadió que confiaba en el triunfo de los republicanos moderados.

Se declaró opuesto á todo proyecto de revisión constitucional.

Habló de la impotencia del partido radical y de las grandes ventajas que han obtenido sobre él los republicanos moderados.

Declaran que el gabinete representa la union legal é indisoluble del partido republicano.

Hizo grandes elogios del presidente de la República señor Grevy, á quien calificó de prudente entre los prudentes.

Manifestó que este ha dirigido durante algunos años los destinos de la república, la cual necesita la union de todos los republicanos y la firmeza del Sr. Grevy, que no se desmentirá jamás.

El párrafo relativo á la presidencia del señor Grevy ha sido objeto de grandes aplausos y de gritos de viva Grevy.

Roma 20.—El periódico «Diritto» dice que el ministro Negocios extranjeros ha concedido la licencia solicitada por el Sr. Maccio cónsul de Italia en Tunes.

Marsella 20.—Ayer estallaron graves desordenes en esta ciudad entre franceses é italianos, de los cuales residen aqui mas de 40.000.

Se asegura que ha habido tres muertos y un gran número de heridos.

El ayuntamiento se ha declarado en sesion permanente.

Numerosas patrullas recorren la ciudad.

Continúan los desordenes de varios barrios.

Se dice que el número de muertos asciende ya á ocho y á 23 el de los heridos, pero hasta ahora no han sido llevados el hospital mas que dos muertos y doce heridos.

Han sido presas 65 personas.

Los tribunales han comenzado la instruccion de las causas.

Reina gran efervescencia entre el pueblo contra los súbditos italianos desde el deplorable suceso del casino de la calle de la República.

Dublin 20.—El arzobispo católico de esta ciudad ha publicado una pastoral exhortando al pueblo á no dar oídos á ciertas doctrinas que destruyen los principios de derecho y de justicia.

Añade que las pretensiones exageradas, aludiendo á la Liga agraria, pueden sumir al país en la mayor miseria en lugar de remediarla.

Argel 20.—Un árabe influyente llamado Si-Slemanben-Kadduz ha conseguido evadirse de Mequinez, donde se hallaba internado con el intento al parecer de provocar la insurreccion de algunas tribus.

Ha quedado restablecida la circulacion del ferro-carril de Arzena Saida.

Continúa la persecucion de las tribus insurrectas, que van completamente desmoralizadas buscando un refugio en el desierto.

Tunes 20.—Mañana se embarcarán en la Goleta con dirección á Francia el general en jefe del ejército francés de operaciones en Tunes y los oficiales de su estado mayor, despues de haber sido presentados al bey.

Londres 20.—Segun partes recibidos por el almirantazgo inglés, al hacer ejercicios la tripulacion de la fragata acorazada «Monarch» sobre el empleo de torpedos, reventó uno de éstos, dando muerte á un marinero é hiriendo á otros dos.

Paris 20.—La Cámara de diputados es favorable al proyecto, dando representación parlamentaria á la colonia de Cochinchina, la cual elegirá en lo sucesivo un diputado mientras no aumente la poblacion francesa.

Marsella 20.—He aquí algunos detalles de las graves ocurrencias de ayer en esta ciudad:

Los italianos estaban muy sobreexcitados á causa de la demostracion contra su casino nacional. Algunos jóvenes italianos trabaron una disputa con otros franceses.

De las palabras pasaron los primeros á las obras, y sacándose las navajas la emprendieron con los franceses, dando muerte á algunos de éstos.

Mientras acontecia esto, en otros barrios, habitados particularmente por italianos, los vecinos hicieron una descarga de tres tiros de revólver sobre los grupos de franceses que se habian presentado en ellos.

Estos hechos produjeron una irritacion general y la muchedumbre furiosa emprendió la persecucion de los italianos, de los cuales resultaron varios heridos.

Sin la actividad desplegada por las autoridades para contener el movimiento, hubiera tomado éste proporciones considerables; tal era la efervescencia popular.

Un gran número de personas se hallan presas y se han adoptado varias medidas para evitar la repetición de estos escandalosos sucesos.

Marsella 20.—Se tienen noticias oficiales de cinco muertos á consecuencia de las ocurrencias de ayer.

Se sabe de otros heridos que están agonizando.

En el hospital entraron 17 heridos.

Han sido presos 125 franceses é italianos por haber tomado parte en la asonada de ayer.

El orden no se ha turbado hoy hasta la hora presente (dos tarde).

El cónsul de Italia en esta ciudad ha dado una proclama exhortando á sus compatriotas á la calma y al respeto de las leyes, aconsejándoles que no den oídos á insinuaciones malévolas que tienden á introducir la discordia entre los italianos y el generoso pueblo marsellés.

Parece que se ha restablecido la calma.

Lisboa 20, tarde.—La «corbeta» americana «Galeno» ha zarpado hoy de este puerto con rumbo á Santander.

El buque-escuela portugués «Santo Marijo», saldrá el 27 de este mes con dirección á Cádiz y á la isla de la Madera.

Paris 20.—Cámara de los diputados.

El ministro del Interior Sr. Constans, contestando á una interpelacion sobre los sucesos de Marsella, dice que ayer noche un grupo de obreros franceses fué atacado por otro de italianos.

Esto, añade, dió lugar á represalias y á riñas, de las cuales resultaron cuatro muertos y diez y siete heridos.

Ningun nuevo incidente dice ha ocurrido hoy. Hemos tomado medidas para que no se repitan esta noche esas deplorables escenas.

El Sr. Viette, diputado por Besançon, pide que el gobierno adopte enérgicas medidas para garantizar la seguridad pública en los talleres de construcción del ferro-carril de Doubs, donde, según dice, han ocurrido riñas y asesinatos cometidos por obreros italianos.

El ministro del Interior contesta que ha dispuesto la expulsión de algunos de estos; lo cual evitará tener que recurrir á medidas extraordinarias.

Se declara terminado el incidente.

Lisboa 21.—El periódico «O Comercio» aboga en favor de los judíos portugueses y pide que el rey y el gobierno llamen á Portugal á los judíos de origen portugueses que residen en Alemania.

Paris 21.—El presidente de la República Sr. Grevy ha recibido hoy al enviado extraordinario de Tunes Mustafá-bajá, quien ha manifestado en nombre de su soberano que está animado de sentimientos de simpatía respecto á Francia y que tiene la firme resolución de observar lealmente el tratado suscrito con la república francesa.

Paris 21.—La Cámara de diputados.—Se desea por 335 votos contra 15 una proposición pidiendo la conversión de la deuda del 5 por 100.

Londres 21.—Cámara de los Comunes.

El subsecretario de Estado, Sr. Carlos Dilke, contestando á una pregunta del Sr. Churchill, declara de nuevo que el protectorado francés sobre Tunes no lástima los intereses ingleses en aquella regencia.

Roma 21.—En vista de las noticias sobre las ocurrencias de Marsella, se han hecho en esta ciudad demostraciones anti-francesas, en las cuales han tomado parte algunos centenares de personas, particularmente de la clase del pueblo. Las autoridades han intervenido reduciendo á prision á los principales promovedores.

Oran 21.—El jefe insurrecto Bu-Aména continúa huyendo en dirección al Sur, internándose en el desierto.

Las tropas han cesado en la persecución.

Las personas que han desaparecido y que se suponen muertas ó cautivas del jefe mahometano, no pasan de 80.

Entre estos hay muchos españoles sorprendidos cerca de Saida, donde se dedicaban á la recolección y fabricación del esparto.

Las pérdidas causadas por las correrías de los rebeldes pasan de 600.000 francos.

Entre los perjudicados hay muchos españoles.

Marsella 21.—El tribunal ha condenado á los franceses que hirieron á unos italianos en las ocurrencias de esta ciudad.

Roma 21.—Cámara de diputados.

El ministro Sr. Mancini, contestando á una interpelacion

sobre los Sucesos de Marsella, declara que tanto las autoridades francesas como el cónsul de Italia en aquel punto, hicieron grande esfuerzos para calmar los ánimos y evitar desórdenes.

Dice que las relaciones entre los gobiernos de Francia é Italia son muy benévolas, inspirándose en el deseo recíproco de conciliación.

Espera que la obra común de Francia é Italia para conseguir la sincera pacificación de los ánimos y el restablecimiento de la confianza tendrá pronto un éxito satisfactorio.

EXTRANJERO.

TURQUÍA.

La cuestión de la entrega de los territorios cedidos á Grecia, parece que está llamada á provocar aún algunas complicaciones. Decimos esto porque despues de la convención que acaba de firmarse en Constantinopla parecía natural que Turquía no se ocupase ya de armamentos y medidas de guerra en los territorios que se ha comprometido á entregar muy en breve.

Nosotros, que tenemos poca confianza en la lealtad diplomática de los turcos, creemos que el ejército griego, antes de entrar en posesion de esos territorios, tendrá que batirse más de una vez, sino con las tropas turcas, porque la puerta no se atreverá á faltar así á sus compromisos con las potencias europeas, al menos con los albaneses, á quien el maquiavelismo otomano lanzará en este género de aventuras.

De todos modos, Grecia toma sus medidas para cualquier eventualidad que pudiera surgir.

FRANCIA.

Despues de la votacion del 9 de Junio, la impopularidad del Senado frances aumenta de dia en dia, ganando terreno la idea de la revision.

Preocupanse actualmente los hombres políticos de Francia de la conveniencia de citar antes del 14 de Octubre las nuevas elecciones generales. La opinion predominante es que la Cámara debe continuar funcionando para promulgar las dos grandes reformas que ha preparado: una relativa á la libertad de la prensa, y otra sobre el derecho de reunion.

A la órden del dia en el Senado está la ley de reuniones y la de la prensa en vispera de ser discutida. Conviene separarse bruscamente en estas circunstancias, perdiendo con motivo de necesidades políticas que al principio han podido abultarse, mas de tres años de trabajos y de esfuerzos?

En realidad, esa es una materia digna de reflexion y que no debe resolverse sino mediante un detenido estudio. Opiniones se presentan en pró y en contra, y el Ministerio parece inclinado á llamar inmediatamente á las puertas del sufragio universal.

LOCAL.

Anteayer se reunió el Ayuntamiento para tratar otra vez sobre la creacion del destino de Inspector de contribuciones.

D. Pascual Ribot hizo observar al señor Alcalde que no habia lugar á deliberar sobre este asunto puesto que en la anterior sesion habia recaido un acuerdo resolviendo la cuestion.

El Sr. Alcalde confesó que habia obrado con ligereza al proceder á la convocatoria.

El Sr. Bisafiez manifestó que se honraba con la amistad del Sr. Jefe económico.

El Sr. Oliver y Mulet hizo una proposicion que ni siquiera se tomó en consideración.

Despues de reconocida la improcedencia de la reunion se levantó la sesion.

De modo que por ahora no tendremos Inspector de contribuciones, con gran contentamiento del país.

Don Víctor Balaguer ha tenido el sentimiento de perder á su esposa. Sentimos vivamente la desgracia del Sr. Balaguer.

Los periódicos de la Península siguen dando detalles de la matanza que han sufrido los españoles en la Argelia. Suponemos que el Gobierno habrá tomado medidas para proteger la vida de los españoles, residentes en dicha colonia.

La sociedad económica matritense ha acordado en sesion de ayer felicitar al rey por su ofrecimiento á los judíos esclavos.

Tenemos verdadera curiosidad de saber la opinion de la económica mallorquina.

Por si acaso el Sr. Comandante de la guardia municipal no tiene noticia de la manera como cumplen su deber sus señores dependientes, le diremos, que en la azotea de una casa de la calle del Santo Espíritu, un jóven, de unos 15 años, pasa el tiempo disparando una pistola á la fouché de dos cañones, cuyas balas son de 10 milímetros, contra el gavián; desviándose alguna de

ellas que han ido á clavarse en la pared de algun vecino.

Esperamos que esta indicacion sea lo bastante para ver como se pone fin á este bárbaro abuso y no tengamos que lamentar alguna fatal consecuencia.

A las 6 y media ha llegado á nuestro puerto el vapor-correo Maria procedente de Barcelona con 52 pasajeros, la correspondencia y carga.

En tiempo oportuno montaremos un campanamuy parecido á la famosa Giralda de Sevilla, para continuar nuestros repiqueos contra la oscuridad que en altas horas reina aún de cuando en cuando, en las crujías del Colegio de Nuestra Señora de Llach. El robo en el mismo perpetrado exige una iluminacion completa, proporcionada á los considerables fondos que aún le quedan.

Un célebre panadero, que aspira á ser el terror de los municipales, trabó ayer mañana refida pelea con uno de estos, porque no le permitía tener libres en la calle algunas gallinas.

Fué conducido en triunfo, con sus terribles puños y todo, á los Capuchinos.

En un santuario del dios Baco situado en la plaza de la Paja, armáse un golgorio cada noche que hace bailar de gusto á los vecinos no dejándolos dormir.

El Jueves por la noche apercibiose el concejal Sr. Borrás y el Sr. Comandante de Municipales de que en una casa que habitaba una muger sola, se oia un rumor extraño.

Entraron en la habitacion y hallaron á la dueña de ella victima de un grave accidente.

Conducida al hospital inmediatamente, falleció ayer mañana.

Al entrar el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo en el vapor Palma, besáronle el anillo episcopal el Excmo. Sr. Capitan General, el Excmo. Sr. Gobernador Civil y un conocido perfumista esta ciudad.

Ayer por la mañana emprendió su viaje al puerto de Cabrera el vapor Palma.

Como todavia no se han podido colocar los muertos que han de servir para el amarre de dicho buque tuvo que llevar el ancla y se tropezó con que esta habia hecho presa en una roca y de ningun modo queria ceder lo cual produjo una averia en el molinete y en la maquinilla de vapor que le pone en movimiento.

Levada el ancla salió gallardamente del puerto el vapor Palma y en dos horas y veinte y siete minutos llegó á Cabrera habiéndose separado algo del rumbo mas corto para que los pasajeros pudieran examinar la costa.

Con averia el molinete y la maquinilla de su servicio fué penoso para la tripulacion zarpar en Cabrera, y hecha esta maniobra partió el buque con tan buen andar que á las dos horas y cuarto daba fondo en este puerto, donde se hizo dificilísimo el atraque, empleándose mucho tiempo en esta operacion, á consecuencia de la averia de que hemos hecho mérito.

El movimiento del buque es casi imperceptible; y su marcha, á la ida escedió de doce millas y de trece á la vuelta.

El servicio de fonda bastante mejor de lo que suele ser en casos semejantes, si bien dejó algo que desear por el retardo con que se servia debido á la aglomeracion de gente que comía al mismo tiempo.

El viaje de ayer ha puesto de relieve la única cualidad que se discutia al Palma pues todos los inteligentes convenian en que es un buque gallardo, cómodo, económico y de mucha carga, pero algunos opinaban que no habia de ser muy andador. Así es que los pasajeros quedaron agradablemente sorprendidos al encontrarse con que el buque tenia una marcha extraordinaria.

Un carro dirigido por quien al parecer debia ocupar otro puesto en el vehículo, ha derribado esta mañana la escala de mano en que estaba subido un farolero limpiando un faro.

Escala y farolero han dado consigo en tierra sin que el carretero detuviera en lo más mínimo su precipitada marcha ni se cuidara de las consecuencias que su atropello pudiera tener.

El Jueves por la tarde tuvimos el gusto de admirar dos aficionados á frailes que recorrían algunas calles de esta ciudad.

Ya llevaban los hábitos bastante bien.

PROGRAMA de las piezas que mañana ha de ejecutar la música del Regimiento de Filipinas en el paseo de la Rambla.

- 1.º Paso doble de cornetas.
2.º Gran wals variado á dos cornetines.
3.º Cuarteto de las ilanderas de (Marta.)
4.º Introduccion del Stabat Mater de Rossini.
5.º Ella y el Polka.
6.º Paso doble.

JUNTA ORGANIZADORA

DE LAS FÉRIAS Y FIESTAS POPULARES DE PALMA. Tesorería.—Continuación de los donativos remitidos para la tómbola.

Café del Comercio, D. Miguel Dalmau: 4 botellas licor fino.

D. Joaquín Fiol: un jarro barro alemán para cerveza—un ejemplar de la Historia de las Revoluciones Romanas.

D.ª Luisa Fiol y Bauzá: dos candeleros metal. D.ª Magdalena Amorós viuda de Lladó: seis pastillas jahon—dos abanicos.

D.ª Maria Pujol y Bisquerra: un abanico. D.ª Maria Pujol: dos abanicos.

D. Bartolomé Fontiroy: un pilon azúcar. D.ª Margarita Palou de Salvá: dos cuadros al óleo.

D.ª Antonia Sureda de Quetglas: 6 piezas música—dos hermosos acericos—un abanico.

D.ª Josefa Veiret: 6 piezas música—una pieza encajes. Sres. Roix y Matas: 68 corbatas tul y granad para señora—un vestido hilo bordado para niño.

D. Antonio Blancas: una relojera—dos preciosos floreros—una cigarrera. D. Fernando Urrech y Cifre: cinco pesetas.

D. Juan Mas y Ramis: cinco pesetas. En la portería del Gobierno de provincia se admiten los donativos que cualesquiera vecinos tengan á bien remitir con el espresado objeto desde las nueve á las dos de la tarde.

Palma 21 Junio 1881.—El Tesorero, Miguel Bauló.

JUNTA INICIADORA.

CONSTITUIDA CON OBJETO DE FUNDAR EN MALLORCA UNA COLONIA AGRÍCOLA DE HUÉRFANOS Y EXPOSITOS, EN COMBINACION CON UNA ESCUELA TEÓRICO-PRACTICA DE AGRICULTURA.

Lista de las personas suscritas como accionistas para la realizacion de este proyecto.

Suma anterior 167 acciones.

D. José Dezcallar y Gual. D.ª Josefa Roten de Búrgues Zaforteza.

D. Joaquín Roca y Rayó. D. Estanislao de Kostka Aguiló.

D. Gabriel Rotger. D.ª Emilia Hédiger.

D. Lino Pinillos. D. Jaime Planas.

D. Luis Pou. D. Manuel Villalonga y Perez.

D. Miguel Puig presbítero. D. Juan Palou y Coll.

D. Jaime Escalas y Cidrona. D.ª Elvira Muntaner de Jaume.

D.ª Josefa Fiol de Fluxá. D. Pedro Antonio Servera.

D. Juan Bestard y Ribas. D. José F. Camella.

D. Antonio Gelabert y Escaner. D. Juan Lladó presbítero.

D. Juan Mateu y Payeras. D. B. Bauzá de Mirabó.

D. Juan Ferrá y Aloy. D. Mariano Oleza.

D. Bartolomé Bordoy. D. Gabriel Serra de Gayeta.

D. Miguel Morey. D. Nicolas Brondo.

D. Francisco Barceló. D. Cartolomé Ginard.

D. Miguel Bonet. Suman 200 acciones.

Continúa abierta la suscripcion en la redaccion de los distintos periódicos que se publican en la localidad y en los establecimientos de los Sres. Garcia y Rotger, Cadena: las personas que no residan en Palma pueden dirigirse directamente al Secretario de la Junta Iniciadora, Mirador—2.—P. A. de la J. I.—El secretario, Francisco Pavia.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 23 á las 5 t. Recibido á las 7:58 n.

En el Consejo con el Rey se han firmado, el decreto de disolucion y convocatoria de Cortes y la circular doctoral.

Los nombramientos de Gobernadores se publicarán el sábado.

Hay tranquilidad en Marsella. Ha habido en Italia demostraciones contra Francia.

Idem 24 á las 10:45 m. (Recibido á las 11:59 n.)

El Estandarte del Instituto Balear, que figuró en la procesion por el Centenario de Calderon ha obtenido la medalla de oro y 5.000 rs.

Idem á las 5:15 t. (Recibido á las 11:24 n.)

Se han reunido los Conservadores para acordar la protesta contra la disolucion de Cortes; se publicará el sábado.

Han ocurrido grandes temporales en el Norte. El gobierno francés ha pedido autorizacion para prorrogar los tratados de Comercio.

ESTADÍSTICA.

ESTACION METEOROLOGICA DE PALMA.

Día 24 de Junio de 1881.

ESTADO DEL	Barómetro.	Termómetro.	Viento.	Cielo.	Mar.
	64 ^o Milímetros.	13 ^o 2 Centígrados.	Dirección Fuerza.	Despejado.	Tanquilo.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres trasportados ayer día 24 Junio 1881.

En carruaje de	CANTIDAD RECAUDADA EN		
	Varones.	Hembras.	Total.
1.ª clase.	0	0	0
2.ª clase.	0	0	0
3.ª clase.	0	0	0
4.ª clase.	0	0	0
TOTALES.	0	0	0

Palma 25 de Junio de 1881.—El Empresario, Jaime Gibert.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Día 22.

EMBARCACIONES FONDADAS.

De Mahon en 14 horas vapor Menorca, de 346 ton., capitán D. Miguel Tuduri, con 18 mar., 27 pas., balija y efectos.

De Cardiff en 24 días bergantin goleta Joaquina, de 191 ton., cap. D. Manuel de Dios, con 7 mar. y carbon mineral.

De Marsella en 6 días palanca goleta Lareño, de 101 toneladas pat. Antonio Castañer, con 7 mar., 4 pas., harina y efectos.

De Barcelona en 4 días pallebot Paquito, de 50 ton., patron Juan Berga, con 4 mar., harina y efectos.

De Port-vendres en 5 días laud Esperanza, de 32 ton., pat. Bartolomé Palmer, con 6 mar. y pipas vacias.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Valencia vapor Union, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., balija y efectos.

Para Argel vapor Ludio, de 405 ton., cap. de Andrés Marroig, con 22 mar., 3 pas. y lastre.

Para Felanitx palanca goleta S. Salvador, de 69 ton., patron Pedro José Pujol, con 7 mar. y pipas vacias.

Para Barcelona pallebot Alzamora, de 60 ton., pat. Nicolás Panisa, con 6 mar., algarrobas y efectos.

Para Gandia laud Sto. Cristo, de 13 ton., pat. Bernardo Seguí, con 6 mar., y lastre.

Para Certe bergantin goleta Modesto, de 134 ton., capitán D. Vicente Puerto con 8 mar. y vino.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 22 Junio.

ACCIONES.	CAPITAL		VALOR DE LA ACCION.
	Pesetas	0/0	
Alumbrado por Gas	300	300	161.67 183.00
Alfambra	500	350	66.50 332.50 D
Carabio Mallorquin.	500	200	67.25 336.25 D
Centro Farmacéutico.	500	325	74.00 370.00 F
Cordelera Española	500	375	63.00 315.00 P
Credito Balear	500	200	103.50 517.50 D
Docks almacenes generales.	500	150	46.00 230.00 D
Empresa Mallorquina de Vapores.	2000	2000	
Empresa Marítima a Vapor.	500	500	82.00 410.00
Empresa Marítima a Vapor «La Isla».	500	500	88.00 440.00
Escuela Mercantil.	125	125	96.00 120.00 D
Ferrocarriles de Mallorca.	500	500	67.50 337.50 D
Harinera Balear.	500	300	65.12 325.50 D
Harinera Mallorquina.	250	250	98.00 245.00 D
Industrial Algodonera	500	350	70.00 350.00 D
Industrial Mallorquina	500	500	
Industrial Mercantil	500	400	19.00 95.00 P
La Balear (seguros contra incendios).	500	30	31.00 53.00 L
Salinas de Ibiza.	1000	1000	
Seguro Mallorquin.	500	30	7.30 37.30 D
Vidriera Mallorquina.	100	100	150.00 150.00 D
Vidriera Balear.	50	50	12.00 60.00 D
Vinícola Mallorquina.	500	150	31.00 155.00 D

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 24.

Interior	25.50.
Exterior	falla.
Bonos	102.90.
BOLSA DE LA TARDE DEL DIA 24.	
Interior	25.70.
Exterior	00.00.
Bonos	102.90.
BOLSA DE LA NOCHE DEL DIA 24.	
Interior	25.10.
fin mes.	25.10.
Barcelona 24.	
Interior	25.90.
Acciones del B. H. Colonial.	93.50.
F. C. N. de España	135.20.
Palma.	
Interior	25.90.

ANUNCIOS FLORA

DE LAS ISLAS BALEARES.

seguida de un DICCIONARIO de los nombres vulgares, castellanos y científicos de las plantas espontáneas y de las cultivadas

POR

DON FRANCISCO BARCELO Y COMBIS.

Se publica por entregas, de 150 páginas al precio de 10 reales cada una.—Se ha publicado la 4.ª.—Terminada la publicación se aumentará el precio de la obra.—Se suscribe en todas las librerías de Palma.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Con motivo de la festividad y romería que se celebra en San Marcial el día 30 de este mes se verificarán, además de los trenes ordinarios los siguientes:

DE PALMA A MARRATXÍ.—4-6 y 8:45 mañana.—1:30-5:30-6:30 y 7:30 tarde.

DE MARRATXÍ A PALMA.—5:30-8:10 y 12 mañana.—5-6 y 7 tarde.—9:15 noche.

DE LA PUEBLA A PALMA.—1:4 tarde.

DE PALMA A INCA.—7:30 tarde.

DE INCA A PALMA.—9 noche.

NOTA. Para comodidad de los viajeros en la estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta, para Marratxí, en primera clase a 1 peseta y de segunda clase a 0.65 peseta. Palma 21 Junio de 1881.—El Director General, Guillermo Moragues.

Gran fábrica de Pianos

premiados en todas las Exposiciones Nacionales y Extranjeras

DE BERNAEGGI GASSO.

Pianos.

Venta a plazos

A 6 duros mensuales.

Verdaderos precios.

Cinco años de garantía en su solidez.



Estos magníficos Pianos acaban de merecer la grande aceptación del célebre pianista Rubinsten de quien tanto se ha ocupado toda la prensa Española, y de todos los profesores en general, por ser los únicos en que haya podido ejecutar por su gran solidez, pulsación y afinación; los que se garantizan por 5 años.

Único depósito en Palma, B. C. PERELLÓ.

Almacén de Música. 19, Union, 19.

PIANO.

Por no necesitarlo su dueño se vende en ciento cuarenta y cinco duros uno de Bernareggi, de pocos meses de uso, tiene muy buenas voces y es de sólida construcción. En esta imprenta informarán.

SE DESEA ENCONTRAR una casa capaz para establecer una Sociedad.

A la persona que le convenga, puede avisar al Conserje de La Protectora, calle de los Olivos núm. 168.

VENTA.

Se vende a voluntad de su dueño una finca urbana, de nueva construcción, con buena ventilación y excelentes vistas situada en esta ciudad y calle de los Huertos, marcada con el núm. 12; siendo su área de unos 320 metros cuadrados; se compone de zaguan con entresuelos, pisos, guardilla, terrados, corral ó jardín, coladuría, cuadra, derecho de agua con sus correspondientes depósitos y otras dependencias; y es susceptible de notables mejoras.—El dueño vive en los entresuelos.

SE VENDE un predio denominado SON SELETAS con casa rústica y urbana, almazara y otras dependencias, situado en el término de Marratxí, confinante con la antigua carretera de Buñola a distancia de poco mas de una legua de Palma; mide algo mas de 26 cuarteradas 3 cuarterones y se halla poblado de olivos, algarrobos, almendros y otros frutales. Para su adquisición podrán avistarse con D. Guillermo Llabrés, calle de la Union, núm. 93.

COMPANIA

DE

Almacenes Generales de Depósito en Palma.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se abre el pago del 7.º dividendo pasivo, de 5 p. d. del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo en la Caja de las oficinas de esta Sociedad, calle de Palacio núm. 34, desde el día 4 al 14 de Julio próximo. Palma 17 de Junio 1881.—El Administrador, M. Mateu y Mas.

Practicante de Farmacia.

Se necesita uno en la de la Paz.

Para

ALQUILAR. En la calle de Danús n.º 4 hay un piso principal y un tercero; y en la de Santa Cilia un segundo, todos ellos tienen agua de fuente y a grifo y coladuría. Informarán en la calle de Valero n.º 5 segundo.

Tanto se vende como se establece una porcion de terreno situado en la falda del Castillo de Bellver. Informarán en la calle de San Cayetano, núm. 8, piso 2.º

Una nodriza de 33 años lechó de 15 días, informarán al Café de Mariano Anguis en la Vileta.

ESTUDIO EXPERIMENTAL

ACERCA DE LAS

ENFERMEDADES DE LA PATATA

(SOLANUM TUHEROSUM)

POR

el Ilmo. Sr. D. LUIS ALVAREZ ALVISTOR.

Acaban de recibirse ejemplares de esta interesante obra en La Biblioteca Popular, Constitucion, (Borne) 90, y véndense a 2 pesetas.

Practicante de Farmacia.

Se necesita uno en la botica del Sr. Frau; Mercado.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

EL PURISIMO CORAZON de MARIA

Stos. JUAN y PABLO, hermanos mrs.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS.

Se gana en San Nicolás.

PALMA DE MALLORCA. IMPRENTA DE M. ROCA.—1881.